Préparer sa rentrée en Seconde
LYCEE CLEMENT

N TTTH & Juin 2024
ADER‘-—_ Mathématiques

L'équipe des enseignants de mathématiques du lycée Clément Ader vous propose ce livret de
révision afin de préparer votre rentrée en Seconde. Il est inutile de I'imprimer.
Ce livret provient du travail de Mme Forichon et Mme El Halougi du college Eugene Delacroix a

Roissy-en-Brie (académie de Créteil). La correction de ce livret est disponible a la fin du document.

Les exercices proposés sont a traiter de préférence a la fin des vacances d’été afin de vous permettre
de vérifier vos connaissances, votre maftrise des différentes méthodes et techniques apprises au
collége et ainsi d’envisager plus sereinement le début d’une année de Seconde qui vous demandera
davantage de travail et d’autonomie. Il ne couvre pas toute I'étendue du programme de collége mais

seulement quelques points qui nous semblent essentiels pour bien démarrer I'année.

Le livret comporte 31 pages :
= |esrappels de cours et les exercices a chercher figurent de la page 4 a la page 17.
® Les jeux figurent de la page figurent de la page 18 a la page 20.

= Le corrigé des exercices vous est fourni a partir de la page 21.

Quelques conseils d’organisation :
= Echelonnez votre travail sur 2 semaines, de préférence dans les semaines qui précedent la
rentrée.
® Le corrigé des exercices vous est fourni (a partir de la page 21). Le corrigé doit étre utilisé
intelligemment, c’est-a-dire apres avoir cherché les exercices !
= Assurez vous de maitriser le cours avant de commencer les exercices : écrivez au brouillon ce

gue vous savez sur le theme, revoyez votre cours de Troisieme.

Bonnes vacances et bonnes révisions.
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Nombres et Caleuls

l. Caleuls avec les relatifs

Additions / Soustractions

Avec le méme signe

o On additionne les parties numériques

= On conserve le signe. <=5 -5 k -
5_6=-11 _, ) I—

Avec des signes différents
» On soustrait les parties numériques

» On conserve le signe du nombre ayant la plus grande

partie numeérique.

5 +11 = 6 2-6 =-4
+11 -6
_._’
X A5
\_5 o g 4y 2

Scane le QR -code ow clique icis
et accede o toutes les méthodes
AYvonw Monko enw vidéo- !

exeroces R |

e
: ]
FHEE

Multiplications / Divisions

... de méme signe

est toujours POSITIF.

» 8x10=80 o =3 x9=-27
o 5x(-7)=35 o 8x(-4)=-32
45 Regle des 42
° ?= 5 signes ! © —_6=_7
-100 —24
= 50 —_4
T2 + | - "6

~

... de signes différents

Le résultat d'une multiplication ou
d’une division de deux nombres ...

est toujours NEGATIF.

Calculer mentalement : 2. 8-14 b.11x(-4) c. -9-4 d. —8+17 e.5:(-2) f. —9x(-7) g. -17+5 h. —15:(-3)

exence2 RE RN |

Calculer en détaillant les étapes des calculs.

A=10-7:7 B=-10-3x(-4) C=-5+

5-9

F=3-9x[-18-5x(-7)] G=3

bxencces RER |

On considéere le programme de calculs ci contre.

2

—-6x(-2)

_ 2,5%(1-5)
- -1-3x(-2)

B 4x[-8-(-6)]

Quel résultat obtient-on si on choisit -8 comme nombre au départ ?

E=4x5-18:(-2)—(8-10)
H=3-7x(-2)-20:(-5)

» Choisir un nombre

» Elever ce nombre au carré
» Multiplier le résultat par -5
» Soustraire 8

» Diviser par 4
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https://www.youtube-nocookie.com/embed/p_-4EYjsOiA?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=p_-4EYjsOiA

Il. Caleuls avec les fractiens

Définition / Notation

\

Simplification

N N\
) A [A] Decomposer le numérateur et le dénominateur en
A Numérateur i = [i] = [A] [-] utilisant un facteur commun puis le supprimer.
@ Dénominateur Le trait de fraction sous-entend 63 9x1 Z 220 10 x22 2 2% 11 11
Toujours différentde 0 | des parenthéses au numérateur "36 ox4 |4 © 100 10x10 10 2x5 |5
et au dénominateur o ) A
J Fraction irreductible = qu’on ne peut plus simplifier 4

Additions / Soustractions

Additionner les

Qjmérateurs
a b a+b
+

Kk Kk €—
a_b_a-b
(Vk k_

Soustraire les
numérateurs

Conserver le
dénominateur
k <" commun

Multiplier les

< numérateurs
a b axb
c d cxd

Multiplier les

dénominateurs

(c etd non nuls)

Inutile d’avoir le méme
dénominateur pour

Multiplications

Transformer la division en multiplication

a
a’b_a’d Lf_i\xﬂ
cd_ b b “c¢"b

d~"

Prendre I'inverse du nombre par lequel on divise

a
VAT
—ib=—x= — = —X—
c c b b c b

N—F \/

Les nombres doivent impérativement

effectuer une

\ avoir le méme denominateur.

multiplication.

Diviser par un nombre, c’est multiplier par son
inverse (b, c etd non nuls) ‘

J

Scane le QR -code ow clique icis =
et accede o toutes les methodes £
AYvorw Monko enw vidéo- ! .

& ome |

Simplifie les fractions suivantes :

ey © v

A=t

-5
105

T 32

Calcule et donne le résultat sous la forme d’une fraction irréductible, en détaillant les étapes des calculs.

18
15

—35
'8

E-8,40 F-81.7%
5 ~12° 16 8

Calcule et donne le résultat sous la forme d’une fraction irréductible, en détaillant les étapes des calculs.

5
—-3
aA-"1,3.2 6_17.5 c_-8 D=2,(g_2,2
4 4 3 14 14 7 2_3 7 5 4
. 7
15 min

9+2x5
21+4

2. Pour calculer A, un éléve a tapé sur sa calculatrice :

1. Calcule A=3+

Obtiendra-t-il le bon résultat ? Justifier.

B - 15 - JEN] - JEN] - JEBGH] - €
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Le labyrinthe
Trouve le chemin pour aller du départ a I'arrivée.

Tu peux passer d’'une case a l'autre si elles ont la méme valeur.
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. Caleuls avec les puissances

Exposants positifs

. a" =axaxax..xa
& estun nombre relatif et 1 a est un nombre relatif et N a-" = 1
est un entier positif non nul. "I facteurs est un entier positif non nul. _a_n
. a’=1 et a'=a
Par convention :
e 2" =2x2x2x2=16 g2 1_ 1 1
2
#(-2)" =(-2)x(-2)x(-2)x(-2) =16 AR A
[ ] -3 —_— =
© -2 =-2x2x2x2=-16 4 S Taxaxa o4 PARENTHESES !
Panas A | et
o |2 =2 x| E xS .(_2): =
3 3)13)13) 27 (=2)x(=2)x(-2)x(-2) 16
3 PARENTHESES !
(27 _2x2x2_8 R I S S
\3 3 3 2 2x2x2x2 16

~

Exposants négatifs

J

Les puissances de 10

. n . N
N est un entier strictement positif. * Multiplier un nombre par 10 revient a
« décaler la virgule » de N rangs vers la 34 5x10% = 345 000
10" =10x10x10x...x10 =1000...0 | o 2%
~ ~— —~ — droite (on compléete par des zéros si besoin).
I facteurs I zéros
_ 1 _
10 "= ——=0,00..01 o Multiplier un nombre par 10 " revient a
100" :
Il zéros et une virgule « décaler la virgule » de N rangs vers |a 34,5x10 % = 0,00345
\. 10" =10 000 « 10" = 0,0001 gauche (on compléete par des zéros si besoin). J
Notation scientifique d’un nombre positif Calculs avec les puissances ~N
n
/ ax10 \ . a"xaP=a""" on additionne les exposants. 5%x 5% =5’
a est un nombre décimal N est un entier relatif a" _gh- P o it | 7° _7t
tel que 1<2 <10 . P = n soustrait les exposants. 7—5—
L 4700 = 4,7x10° « 0,000 005 2=5,2><10_6J 12 )

Scanne le QR -code ow clique icis
et accede o toutes les méthodes
AYvourw Monko enw vidéo- !

(exencces R RN |

Ecris les nombres suivants sous forme décimale :

e O s

1

Ecris les nombres suivants sous forme fractionnaire :

xencces RE RO |

Calcule. A=2x3? B=(5+4) C=5+4

EE O oo

Ecris les nombres suivants sous la forme a" :

7
a 74 x7? b.;’T c.9x9% g 28x2™*

B
A ]
3,

a. 5%

c. (-6)° d.10° e 10° 1.

1 g (-n¥ i -1

222 b (5% c (-)* d -12% e10°
D=8,4x10° E=4,8x10° F=5+2x10° G=9+5x107
8 _7 3 5 -8 55
e. 4—3 f. (82) .1—];3 10 ><1(2) i. £ 5X3
4~ 11 (108) 37 x3
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Le labyrinthe

S—

Trouve le chemin pour aller du départ a l'arrivée.

Tu peux passer d’une case a l'autre si elles ont la méme valeur ou si le méme exposant global.
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IV. Caleul litténal : utiliser et wéduire une expressien

Supprimer le signe « x » ~

On peut supprimer le signe « x » lorsqu’il est placeé :
e ~a

Devant une lettre Devant une parenthéese

e 3x x=3X o xx (5+x)=x(5+x)

o Xx3=3xX=3X e (54+X)x Xx=Xx(5+%X)=Xx(5+X
X (5:+x)x x=xx (5+X)=x(5+X)

e 5Xxx2=5xxx2=5x2xx=10x
o —2xx (—4y)=-2xxx (—4)xy=-2x(-4)xxxy =8xy
L ° —BXx 3X=—6xXx 3xX=—6x3xXxX=-18x"

Réduire un produit ~N

Lorsqu’il n’y a que des multiplications, on peut changer

"ordre des facteurs

J

Réduire une somme ou une différence

On regroupe les termes par « famille ».

~

famille des x —— ~— famille des nombres constants
e 3Xx+5-8x+10-x=-6x+15

) famille des x )
famille des x2 —— ~— famille des nombres
o 5Xx—6x°+7+3x-12-2x* —2x=-8x*+3x-5  constants

famille des x——  ,——Tfamille des nombres constants

e 3x+5 ne se réduit pas. g

famille des x2 ——

»~—— famille des x

Utiliser une expression littérale

On attribue un nombre a chaque lettre de

I'expression afin d’effectuer le calcul.

e Calculer A=3x-8 pour x=5.
A=3x-8

=3x5-8
-15-8
=7
o Calculer B=2x%+1 pour x=-4.
B=2x?+1

—2x(-4)7 +1

e —2x*+3x ne se réduit pas.

-

Scanne le QR -code ow clique icis =
et accede avtoutey les méthodes £
avvonw Monka ew vidéo |

T & e B

Réduis, si possible, les expressions suivantes :

b. 8x—10x

a. 5xx3x c. =8xx7 d. —9x+4x e. —7xx5x3x

Sencee2 Rl |
Réduis si possible, les expressions suivantes :
A=12-hx3xhxh B=3xkx5-2xk

F=8b"-8-8b+2-2b-b?

Sencees Ru g |

Calcule chacune des expressions suivantes pour la valeur proposée.

a.A=8x-1

G=8x/x2x(—2x(x3+0%>-1

pour x =-5

b.B=-6(4x+1) pourx=3 e. E=—x*+3x+4

c. C=(2x+3)(-5x+2) pourx=-4 f. F = (2x - 18)* pour x = 4

H=-8yx2x4yx(-6)

=2x16+1

f.—x+8x—-10x 0. —2xx(=7x) . —2x+7

C=X+X+X+X+7 D=3xmx4xm E=3m+2-8m?+2m+7+m?

I=3x(5x)°  J=3x5x*

d. D=8x?+2x-10 pourx=-1

pour x=-5
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V. Caleul litténal : développer

Développer avec la simple distributivité Supprimer des parenthéses précédées d’un « — »

(2] _
° 0 -4x
® —(-5)=+5
= 3x+2—(4x -5)

k x (a + b) =kxa+kxb Cela revient a supprimer le « — »

C = 3x+2-4x+5 et les parentheéses et a prendre

I'opposé des termes entre
m © 5x3x=15x €= --_X+7 narenthasac.
N \\

A=5><(3X—8) (2} 5><(—8)=—4O

A =|15x-40 Supprimer des parenthéses précédées d’un « + »

o 0 +2X
o
® +(-8)=-8
° 4 0 -2x7x=-14x D= 5x+4+( 2x — 8)
(2] —2><(—6)=12 . . .

D= 5x+4+2x-8 Cela revient a supprimer les
B=-2 ( x - 6) - parenthéses sans rien changer.

D= 7x-4
B =1-14x+12

(B[] )L = )

Développer avec la double distributivité Développer une expression complexe
AA 0 2xxx=2x* @ 2xx(-8)=-16x © lxx=x @ 1x(-8)=-8

a+b)x(c+d)=axc+axd+bxc+bxd

W F=4x-7-

~ . Ondéveloppe une
(2} . ;s partie d’'une
o 0 xxx=XxX [4) . expression donc on
_ ~~, n’oublie pasles
i (X * 2 )9( T 3) © XX(_S)__SX F=4x-7- [2x2—16x+x—8 ]4—“' PARENTHESES.
o © 2xx=2x
E=x2-3x+2x—-6 ® 2x(-3)=-6 F=4x-7- 2x* +16x—x+8
E=x*-x-6 F=|-2x"+19x+1
\ J . J
Scanne le QR -code ow clique icis =
et accede o toutes les méthodes Eﬁﬁ‘
A’Yvow Monka ew vidéo- !

B & o

Supprime les parenthéses puis réduire les expressions suivantes :

A=3x2—8x—(—3x2+7x—10) B:—5x2—7+(5x2—3x+3) C=-4x"+1-(9x* +8x-8) D=9x" —4x+(-2x* -5x+2)

O o

Développe puis réduis les expressions suivantes :

A=6x(5x+7) B=4(-7x+3) C=-2x(5x-4) D=(2x+1)(4x+3) E=(9x-2)(8x-1) F=(-x+4)(2x-3) G=(4x—2)2

s © v

Développe puis réduis les expressions suivantes :
A =3x-8-5(3x—-8) B=7x-9+7x(2x—4) C=8x-9-(4x-2)(9x+5) D=5x*-10+(-2x+1)(2x-1)
E=9x-7-(3x-2)°  F=(x-5)(2x+1)-8x(2x+1) G =-5x*-5x+(9x+1)’ H=(4x-1)" —(x-1)(x+1)
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VI. Caleul litténal : facteriser
.

Méthode :

» Je souligne |e facteur commun.

kxa + kxb = Kx(a+b)

» Jisole le facteur commun et je recopie les termes restants dans l'ordre entre parentheses.

« Je reduis les termes entre parenthéses (quand c’est possible).

A=6x*+12x B=(x-7)(x+9)-(x-7)(2x-2) C=(2x+5)(x-1)+(2x+5) D=(3x-5)(2x+6)—(3x-5)
A=6xxXxX+6xxx2 B=(x7)x[(x+9)~(2x-2)] C=(2x+5)(x-1)+(2x+5)(2x+5) D=(3x-5)(2x+6)—(3x - 5)x1
A=bxx(x+2) B=(x-7)x[x+9-2x+2] C=(2x+5)x[ (x=1)+(2x+5)]| D=(3x5)x[(2x+6)-1]
B=(x-7)x(-x+11) C=(2x+5)x[x-1+2x+5] D =(3x-5)x(2x+5)
L C=(2x+5)x(3x+4) )
.
En 377, lorsqulil n’y a pas de facteur commun, il faut chercher a reconnaitre I'identité a2—-p2 = (a + b)x(a _ b)
remarquable 2 — b? pour pouvoir factoriser.
E=x2-72 F=81-x2 G=25x*-64 H=(x+3)° —(2x-4)’
Pasde facteur commun. Pas de facteur commun. Pasde facteur commun. Pas de facteur commun.
On reconnait a%-b®>  F_9g2_y2 G =(5x)* -82 On reconnait a® —b?
aveca=xetb=7 On reconnait a —b? On reconnait a% —b? avec a=(x+3)etb=(2x-4)
E=(x+7)x(x-7) avec a=9 et b=x avec a=5Sxetbh=8 H=[(x+3)+(2x-4)]x[(x+3)-(2x-4)]
F=(9+x)x(9-x) G =(5x+8)x(5x-8) H=[x+3+2x-4]x[x+3-2x+4]

=(3x-1)x(-x+7)

Scanne le QR -code ow clique oo
et accede o touley ley méthodesy £
Ay veuns Monkow envvidéo ! .

C] & ow f

Factorise les expressions suivantes a I'aide d’'un facteur commun.

A=6Xx-36 B=12x2+24 C=4x*>-6x D=15x>+18x E=2x-4x> F=27x*+3 G=6Xx-6

exencice2 R RN |

Factorise les expressions suivantes a 'aide d’un facteur commun.

=(x-1)(5x+7)+(2x+7)(x-1) B =5x(x-8)—(3x-1)(x-8) C=(2x—1)(4x—9)—(2x—1)2 D =(5x+1)+(9x+2)(5x+1)

e O o~

Factorise les expressions suivantes a l'aide de I'identité remarquable a2 — b2.

A=x*-4 B =49-16x C=(3x+6) —(4x-2) D =100-(9-2x)?

page 11 sur 31


https://www.youtube.com/watch?v=JVnzqtfXfl4

VIl. Réseudre une équation

Méthode générale

~
Resoudre une équation, c’est trouver la ou les valeurs de « X », si elles existent. On regroupe tous les termes en « X » dans le
membre de gauche et on regroupe tous les autres termes dans le membre de droite.
y
Type«ax +b=cC» ~ Type«axX + b=cx+d» ~
Sx—7=8x+14 Il'y a des « x » de chaque coté.
3x=5=1 » Elimination de « —5 » avec —8x( )—8x oy “«rz q
—_7-8x= On commence donc par éliminer
* ( 3x= 1+5) I'opération contraire « + 5 ». Sx—7-8x=14 P
_3xL7-14 «+8x» & droite avec |'opération
3 =9 3 ° On réduit o C )” contraire « —8x ».
’ —3x=14+7
» Elimination de « x 3 » avec + On réduit
lopérati trai 3 ox-21
- opération contraire «: 3 ». e o
x=2 ! S)C 21 ) (=3) » On élimine ensuite « —7 » puis
-3 «x (=3) ».
X=-7
. J . y
Cas particulier : équation produit-nul Cas particulier : équation X2=a ~N
« Si un produit de facteurs est nul, alors un au © Sias0, Il'équation x>=a a 2 solutions: Ja et —Ja
moins de ses facteurs est nul. ) . ) 2 )
¢ Sia=0, I'équation x*=0 a 1 solution: 0
.Si A-@ -0,alors A=0 ou @=0
° Sia<0, I'équation x> =a n’a pas de solution réelle.
(4x+1)(x-3)=0
4x+1=0 ou x-3=0 L’équation posséde
2 solutions : 2 ) 4 : ; .
4x=0-1 ou x=0+3 1 x?=2 L'équation a deux solutions ;2 et =2
4x=-1 ou x=3 X=— et X=3. 5 y ' _
1 4 x“=0 L’équation a une solution: 0
X=—
L 4 x2 =-9 L’équation n’a pas de solution reelle car-9<0 y
Scane le QR -code ow clique iciv
et accede o toutes les méthodes =
AYvouw Monkow e vidéo- ! .

exencice s KRN |

Résous les équations suivantes :
a. 8x-3=10 b.18-5x=-7

B O e

Résous les équations suivantes :
a. 6x—4=8x+7 b.9+15x=11x-9

exencices QR |
Résous, si possible, les équations suivantes :
a. (5x-2)(8x—-4)=0 b. 5x(27-9x)=0

c. -12+2x=-36

c. —14x-7=20x+3

c. (8x-10)° =0

d. —x+30=-70 e. 90=69-7x

d. 6x—-12=17+5x

d.x2=7 e.x>=-5

f.20=12-x

e. 7Xx-1=-4x-6

f. (3-5x)(2x+8)=0
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Le labyrinthe

Trouve le chemin pour aller du départ a I'arrivée.

Tu peux passer d’'une case a l'autre si elles ont la méme solution.

®

-5x+3=3x

O

4x-2=4

X-4=4x+2

X-1=-3x+2

©

2x+3=-1x-2

'
o
>

T
S
1
i
[
x
]

)

3x-4=-2x+3

3x+1=-3

©

~Ix=4x+2

©

©,

&
4
r
w
%
ol
X

N
x
+
I~
N
3
¥
~

o
x

T
N

-3x+1=-

&

X+2=4x+2

-2x-2=-5x-1

©;

X+3=4x

)

3x+4=-4x

O

-1x+4=4x

N
>
+
-
1]
i
o
>
+
w

)

1 x+1=-4x
1 -1
1 3 3
-3x+4=3x+1 @ -Ax+2=2x+4 @
7 -1
6 3
-5x=3x-4 @ -1x+1=3x-3 @
1 -1 -1
2 2 2
-2x-2=3x-4 -2 -3
—2_ 4 3
5 5 4
x-4=3x-2 -3x-2=-2x-2
1 -1
2 4
X-2=-4x+4 S3x+1=-2x+4

-1X-1=-2x+4

&

©;

|
w
3
T
)
|

1
A
x
&)

OFOPOPOEDIE

4x-3=-1x-3

-3x-4=3x+3

)

wlejololololololo]o]o

O,

4x=-4x-5

ejcjolelolo/ololeloic

-2x-1=3x
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Organisatiow et gestion de données, fonctions

n - g 7
|. Propotionnalité
Calculer un coefficient multiplicateur Calculer une 4°™® proportionnelle ~

o o Valeur d'arrivée La quantitt d’essence utilisée est proportionnelle a la distance
Coefficient multiplicateur = — parcourue. Combien de kilometres pourra-t-on effectuer avec 34,23 L
Valeur de départ d'essence ?
Volume de p.elnturez(L) 2,5 o_ 30 _ 12 Distance parcourue (km) | 200_| ? , _200x34,23 485 km
SIS FEE (1) 30 2,5 Essence consommée (L) | 14 | 34,23 | -
Nombre de billes 21 21 . . . R
: ?7=-"-=2,8 Un transporteur propose les tarifs suivants proportionnels a la
Masse du sac de billes (kg) | 7,5 7,5 distance parcourue. Combien couterait un déplacement de 282 km ?
s Distance (km 150 282 282x125,4
Capacité (Mo) | 400 | 600 ,_600_. = €( ) e S 7= :50 =235,752 €
- =4 rix , 7
Prix (€) 5 | 75 400 )
\\ J . y
Montrer que deux grandeurs sont proportionnelles ~N
e Par le calcul e Graphiguement
On calcule tous les quotients et on vérifie qu’ils sont egaux. Deux grandeurs proportionnelles sont représentées par des
Dans ce cas, on passera donc d’une ligne a l'autre en points alignés sur une droite qui passe par l'origine du repeére.
multipliant par un méme nombre. Volume de glace
Volume de jus d’'orange (mL) | 165 | 220 | 330 4 Le volume de glace
Valeur énergétique (kcal) 60 80 | 120 3 IR RY 4N obtenu en faisant geler de
leau est proportionnel
.165:2,75 . 220:2’75 . 330:2,75 2 au volume d’eau utilisé.
60 80 120 'l I A
La valeur énergétique est proportionnelle au volume G e Volume
de jus d’orange. 0 1 2 3 4 deau(enl) y

Scanne le QR -code ow clique iciy
et accede o toutes les méthodes
AYvouww Monkaw enw vidéo- ! s

CEEEE © s

Une boite de 50 punaises colte 3,25 €. Une autre boite contenant 20 punaises colte 1,30 €. Le prix est-il proportionnel au nombre de punaises ?

B O o

1. Paul achéte 15 m de tissu pour 20,25 €. Combien co(itent 6 m de ce méme tissu ?

[Pl
FRE

2. Le pain complet est au prix de 4,20 €/kg. Combien coute un pain complet de 600 g ?
3. La masse volumique du plomb est de 11,35 g/cm3. Combien pése un cube de plomb d’aréte 10 cm ?

B O s

1. Le graphique ci-contre donne la distance parcourue en km lors d’une randonnée en fonction Distance en km
du temps en heures. Ce graphique traduit-il une situation de proportionnalité ? Justifie. -
2. On utilisera le graphique pour répondre directement aux questions suivantes.
a. Quelle est la durée totale de cette randonnée ? 20
b. Quelle distance cette famille a-t-elle parcourue au total ? 12
c. Quelle est la distance parcourue au bout de 6 h de marche ? 10
d. Au bout de combien de temps ont-ils parcouru les 8 premiers kilomeétres ? 5 Teg:]ps
3. Que s'est-il passé entre la 4°™ et la 5°™ heure de randonnée ? e & heures
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Il. Proportions et powrcentages
\ )

Sur 25 éleves, il y a 14 filles. Pour déterminer un pourcentage, on peut déterminer la

* Le nombre defilles est 14 proportion (Qu?—n,tlte], I'exprimer sous forme décimale
14 Quantité totale

e La proportion de filles est 25 puis I'exprimer en pourcentage.

o Le pourcentage de filles est E:O,BG: 56 % e Il y a 36 hommes parmi 90 cadres. Quel est le pourcentage

d’hommes ? E=0,4= 40% .
90

Proportion 0 lquart Lamoitié 3quarts 1 e 210 éleves ont affirmé avoir acces a la 5G sur 1500 éleves
Pourcentage 0 % 25 9% 50 % 75 9% 100 % interrogés. Quel est le pourcentage d’éleves ayant accés a la
correspondant
0 5G ? 1251000 =0,14=14%
\\ J . y
Appliquer un pourcentage / Prendre une fraction d’une quantité ~N
. - a . »
Pour calculer a % d’une quantité, on multiplie cette Pour calculer Ed’une quantite, on multiplie cette quantité
. a a
uantité par —— . =
a Par 750 par . (b+0)
e 8% des éléves deS 150 éléves de 3éme d’un CO||ége e Les E des 240 emp|oyés d’une entreprise sont en
3
déclare ne pas posséder de téléphone portable. Combien
. . ) 8 . vacances. Combien de personnes cela représente-t-il ?
d’éléves cela représente-t-il ? 150 xﬁ =12 éléves
§x240 =160 personnes

\\

Scanne le QR -code ow clique iciy =
et accéde cvtoutes les méthodes £
A’Yvouw Monka enw vidéo- ! s

exenoce s RER

1. Un cycliste fait un trajet de 45 km dont les deux tiers sont en montée. Quelle est la longueur de la montée ?

2. 20 % des 210 éléves interrogés déclarent avoir un forfait de téléphone bloqué. Combien d’éleves cela représente-t-il ?

3. Hugo a 43,20 € dans sa tirelire. Il décide d'en donner les g a son petit frére Lukas et les %du reste a sa grande sceur Marie.
Quelle somme reste-t-il a Hugo ?

4. Dans une entreprise de 200 salariés, 35 % des employés sont des femmes. Parmi ces femmes, 10 % ne travaille pas le samedi.

Combien de femmes dans cette entreprise ne travaillent pas le samedi ?

Buenccz RO

Pendant une période de soldes, on a interrogé 7 200 personnes dans le cadre d’'une étude marketing :

* 68 % des personnes de I'étude sont des femmes. e 75 % des femmes ont effectué un achat dans un magasin
» 1152 hommes ont fait un achat.

1. Détermine le nombre de femmes et d’hommes de cette étude.

2. Combien de femmes ont effectué un achat parmi les 7 200 personnes de 'étude ?

3. Dans cette étude, quel est le pourcentage d’hommes ayant effectué un achat ?

m 15 min Gargons Filles Total |

Motorisés 350
Non motorisés 380
1. Compléter le tableau. Total 400 1000

Le tableau ci-contre présente la répartition des éléves dans un lycée de province.

2. Dans ce lycée, quel est le pourcentage : a. de gargons ? b. de filles motorisées ?

3. Dans ce lycée, quelle est la proportion : a. d’éleves motorisés ? b. de garcons non motorisés ?
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lll. Netion de fonction

Vocabulaire / Notations

~ Représentation graphique

~
Antécédents mmp =) |mages X -3 0 2 <«— Antécédents
-3 6 fix) |, 6 -3 1 |« Images
2 1 |
mages
X Fonction f f(x) On place le 9
point de
o 6 estlimage de —3 par la fonction f. Co‘zrijé’f"ée)es 7
o -3 est'antécédent de 6 par la fonction f. 5
e 1 apour antécédent 2 par la fonction f. 3
e -3 apourimage 6 par lafonction f. 1
=t ——H» Antécédents
Antécédent Antécédent -5 =3 3 5
f(8)=13,8 <«—Image f:-5 > —7 «—Image
. J
Calculer une image avec I’expression
Images
Méethode : On remplace X par sa valeur Méthode :
dans I'expression de la fonction. » Pour déterminer l'image d’'un 4

o f(x)=-5x-10. nombre X, on place X sur l'axe 3,

L'image de 3est f(3)=-5x3-10
=-15-10
=25

o f(x)=2x*-x+2.

L'image de -5 est f(-5)=2x(-5)*~(-5)+2
=2x25+5+2
=57

\\

Scanne le QR -code ow clique icis
et accede cvtoutes les methodes
AYvourw Monkow en vidéo- !

T © s

des antécédents et on lit sur I'axe

des images 'ordonnée du point de

la courbe correspondant.

» Pour déterminer [I'antécédent

d’'un nombre Yy, on place Yy sur

I'axe des images et on lit sur 'axe
des antécédents le(s) abscisse(s) °
de(s) - f(-1)=2

correspondant(s).

point(s) de la courbe

- 1(0)=1

[

L'image de -3 par la fonction f est 1.

Le(s) antécédent(s) de 3: -2 et 1.

Antécé-
dents

S

Traduis les phrases suivantes par une égalité de la forme g(...)=....

a. L’antécédent de 8 par la fonction g est 5. b. L'image de -4 par la fonction g est 10.
d. L’image de O par la fonction g est —11.
g. 9 est 'antécédent de 5 par la fonction g . h. -1 a pour image 20 par la fonction g

B O o
A

34

T © s

Soit h la fonction définie par

Par lecture graphigue, donne :

a. L'image de 1 par la fonction f .
b. Le(s) antécédent(s) de 2,5 par la
fonction f .

c. f(-0,5). d. f(15).

e. L'image de 1,5 par la fonction f .

f. Une valeur de x telle que f(x)=-15.

g. L'image de 0 par la fonction f .
h. Un antécédent de 0 par la fonction f .

1. Calcule h(4).

e. 5apour antécédent —2 par la fonction g

c. 7 apour image 0 par la fonction g .
f. 4 est I'image de 1 par la fonction g .
i. 9 apour antécédent 3 par la fonction g .

EE O s

La fonction g est définie par g(x)=5-x pour des
valeurs de x comprises entre -3 et 3.

1. Calcule g(2).

2. Calcule I'i'mage de -1.

3. Compléte le tableau ci-dessous.

-3 | -2 | -1 0 1 2 3

X
f(x)
4. Trace la courbe représentative de la fonction g dans
un repere.

2. Explique pourquoi le nombre 5 ne possede pas d’'image par la fonction h .
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IV. Fonctiens affines, linéaires et censtantes
Fonctions affines Fonctions constantes

o e
directeur / directeur
Mg&ale\:‘axm/magedeo) Forme générale : ax Forme générale : b p  mage de 0
e Si b=0, on dit que la fonction est C’est une fonction affine particuliére C’est une fonction affine particuliére
linéaire. avec b=0. avec a=0.
* Si a=0, ondit que la fonction est La représentation graphique d’'une La représentation graphique d’une
constante. fonction linéaire est une droite fonction constante est une droite
La représentation graphique d’une passant par I'origine du repére. horizontale.

fonction affine est une droite.

4 b 1 1 Ordonnée a L
a positif 'origine : b :
Ordonnée a

Porigine : b a=0

_ _ 9 > = |INSEEEEEEEEN
1y

a posit|f a négatif a négatif

J . y

N
e On considere la fonction f définie par

f (x)=-2,5x—7 . Déterminer 'antécédent de 9.

Antécédents mmp ==) |mages Methode : Pour trouver I'antécédent
X f(x de ar la fonction f , on résout f(x)=9 I -2,5x=16 !
(A) A £ 2( 5) 729 ! 16 ! L’antécédent
? I'équation f(x)= A ek = L X=——=6,4" de 9 est 6,4.
-2,5x=9+7 | -2,5

Scanne le QR -code ow clique Lci et accede cv -
toutes les méthodes dYvan Monka en vidéo- ! =

B O rome

Les fonctions suivantes sont-elles des fonctions affines ? Si oui, donne les valeurs des coefficients a et b.
o f(x)=—3x+5 eg(x)=2x-1 «h(x)=10-5x oi(x):é—s o j(x)=5x*+7 ek(x)=5(3x-1)+10 om(x):%—l

«l((x)=9 -p(x):%—ﬁ ep(X)=-7-x  ev(x)=-8x+12x—-x es(x)=x+3 o w(x)=

CEEEE © roma EErEEl © s

Associe chaque fonction a sa représentation graphique.

La fonction h est définie par h(x)=-2x+3.

A d d2 _
o f(x)=x+1 ds \ T / 1/ 1. Calcule h(-5).
t(x) = -4x 2. Calcule I'image de 4.
° = —
3 + Ue 3. Détermine I'antécédent de 1,72 par la fonctionh .
*9(x)=x-1 Dans un repére, représente graphiquement la fonction h .
*s(x)=3x
k(=3 e m O roma
1 2
o m(x)=-0,5x+1 ~ On consideére les trois fonctions suivantes :
da o f(x)=3x  eg(x)=3x-2 eh(x)=-2

m Dans un repére, représente graphiquement ces trois fonctions.
10 min

On considére deux fonctions f et g définies par f(x)=-8x et g(x)=-6x+4.

On utilise un tableur pour calculer des images par f et g . ﬁ‘ BS g’ 2 E F
1. Quelle formule peut-on saisir dans la cellule B2 avant de la recopier 2 f (x) =—-8x 24 | 0 | -16 | -1 | -24
[ ite ?
vers la droite 3| g(x)=—6x+4 | 22 | 4 -8 | -5 | -14

2. Le contenu de la cellule E1 a été effacé. Peux-tu le retrouver?

3. On fabrique une nouvelle fonction h définie parh(x)= f (x)xg(x) . La fonction h est-elle une fonction affine ?
page 17 sur 31


https://www.youtube-nocookie.com/embed/n5_pRx4ozIg?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=n5_pRx4ozIg

TS
\{‘&X\\\ e .

9 1|4
Jeu 1: Sudoku 1/3]9 8
Chaque ligne, chaque colonne et chaque zone (carrés 3x3) doit comporter une et une seule 7
fois chacun des chiffresde 1 a 9 4|7 6 2 3
5
9 6
6 21 5
Jeu 2: Le tangram 9 4131
9|7 2

Clique ici ou scanne le QR-code pour jouer avec le puzzle du tangram :

assemble les pieces pour former les figures en bas de I'écran.

Jeu 3 : The Walking Maths

Un virus qui transforme les gens en zombies ravage la planéte. Il ne

reste que trés peu de temps pour trouver un antidote afin d’éviter une er UJ 6]

véritable hécatombe.

Jade :

Je suis malheureusement l'une des derniéres responsables de
I'hopital, nous pensions que personne ne viendrait nous aider depuis
le Centre de Controle des Maladies (CCM)

Chacun des nombres de 1 & 9 est écrit dans une des cases du carré. 1 '. 2
Cing nombres sont masqués. 00
La somme des nombres des cases voisines du 9 vaut 15 (les cases voisines ont un c6té en commun). 4 ... 3

Combien vaut la somme des nombres des cases voisines du 8 ?

page 18 sur 31


https://jawa.games/standalone/1127/index.html
https://fr.mathigon.org/tangram

Jeu 5 : Sudoku killer

Il'y a des nombres dans des zones délimitées par des pointillés. Chaque

nombre est égal a la somme des chiffres de la zone correspondante.
Les chiffres de 1 a 9 sont présents une et une seule fois sur les lignes, les

colonnes et les régions. Et la somme des chiffres présents dans les

différentes zones en pointillés doit étre égale aux nombres indiqués dans

chaque zone. Un chiffre ne peut pas se répéter au sein d'une zone.

[ EO—

147777

Jeu 6 : Mathador

"
'
'
1
'
0
'
'
T

L'objectif est de trouver le nombre 25 avec 4/5/8/ 10 et 16 .

——————————————

maximum.

————————

Une opération peut étre utilisée plusieurs fois.

e Chacun des nombres 4/5/ 8/ 10 et 16 ne peut étre utilisé qu’'une fois :
Une réponse juste (trouver 25 en suivant les regles) rapporte 5 points. :

Une addition ou une multiplication rapporte 1 point.
Une soustraction rapporte 2 points.

Une division rapporte 3 points.

Coup mathador (tu as utilisé tous les nombres une seule fois et les 4 opérations) :

Jeu 7 : Apprends a jouer aux échecs et/ou joue une partie !

Scanne le QR -code ow clique
Lo pour deveniv ww maitre des

échecs !
9|5 4 23
115 6
Jeu 8 : Sudoku irrégulier 5|9
Les chiffres de 1 a 9 sont présents une et une seule fois sur les lignes, les
colonnes et les régions de formes irrégulieres. 7 6 8 1
\ 8 9 3 7014
Jeu 9 : Une grande différence 214 3 8
On écrit dans I'ordre croissant tous les nombres entiers de 4 chiffres qui ont 59
les mémes chiffres que le nombre 2013. 5 9]s 1
Quelle est la plus grande différence possible entre deux nombres
successifs de cette liste ? 6 3 7 5

Jeu 10: Le jeu des calissons

’

oY
Le but du jeu est de reconstituer un empilement de cubes. Exemple : o]
o
*
o 0
>0
- U I n -~ ! - ﬂ
9
o . O
k0
o o o
0 IH]
Lo RNTNe S o}
kL9
o o o o
Tu aimes le jeu des calissons ? . o} o
’ . . . . 1 u
Découvre de nouvelles grilles en ligne, ici
o

’

v

’

v

/

v

’

\

’

v

SO KO k- O -

0y

\

¢

’

.

\

¢
’

O - %D K- O -

.

SO - %O -

¢

- 4::;";;"’§

¢

’

\

¢

g & 8 8 ¢ 8 ¢ 8 g @

.

N

‘

’

.

a8 v 8 g

.

A

O -%-0-%-0O -
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https://mathix.org/calisson/blog/index.php?static1/archive-1
https://lichess.org/

Jeu 11 : Construis des cubes et des polycubes en origami

Scanne le QR -code ow clique ici pour

apprendre o covutruive des cubes et des 5
polycubes en origamiv ! .
Jeu 12 : Les cubes
La figure 1 montre 4 cubes identiques, vus sous différents angles.
On les arrange de fagon a voir, face a soi, un rond central (figure 2).
Que voit-on alors sur la face opposée ? Figure 1 Figure 2
o / \ i - \ / ul i
A)—@ B) O p D) E) =
NV N
ul r
177 Sk 127 TS ] 157 [k ]

Il'y a des nombres dans des zones délimitées par des pointillés. Chaque

nombre est égal a la somme des chiffres de la zone correspondante.

Les chiffres de 1 a 9 sont présents une et une seule fois sur les lignes, les
colonnes et les régions. Et la somme des chiffres présents dans les

différentes zones en pointillés doit étre égale aux nombres indiqués dans
chaqgue zone. Un chiffre ne peut pas se répéter au sein d'une zone.

Jeu 14 : Le seau :

Un seau est & moitié plein. ; 1 il |

En rajoutant 2 L d’eau, il devient aux trois quarts plein. T ) |

Quel est le volume de ce seau ? S I 1 [ S | [ S 5
Jeu 15: La roue ‘ ‘

Dans la roue ci-contre, le nombre écrit dans cahque case doit étre la somme de ses voisins. . -

Quel nombre est situé dans la case grisée ? o.

Jeu 16 : Apprends a jouer au bridge

Scanne le QR -code ow clique

e powr apprendre cvjoner o =
bridge ! e
Jeu 17 : Sudoku irrégulier niveau 2 Jeu 18 : Sudoku niveau 3
6 7 8 1|3 5 6 1
3 7 5 19 8 2
8 3 9|2 7/ 9
4 8
513 712 2|5 6 4|7
4 3
3|6 5 1 9 32
6 3 2 8 4 6|7
654 8 2 9 8 5
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h.5

E=4x5-18+(—2)-(8-10)

E=20+9-(-2)
E=29+2
E=31

H=3-7x(-2)-20+(-5)

H=3+14+4
H=21

e.-2,5 f. 63 g.-12
_6x(-2) b= 2,5x(1-5)
A=10-7+7 B=-10-3x(-4) C= -5+ P -1-3x(-2)
A=10-1 B=-10+12 5 12 D= 2:5%(=4)
A=9 B=2 C=-;+jz ~1+6
_ 5x4 12 p= 10
1x4 4 >
D= -2
-20 12
C=—-—
4 4
-32
c= —
4
C=-8
F=3-9x[-18-5x(-7)] - 4x[-8-(-6)]
F=3-9x[-18+35] b 2
2 -8+6
F=3-9x7 G=3-—" fg ]
F=3-63
Fo 60 G=3-2x[-2]
G=3+4
G=7
, » Choisir un nombre : 8
@ S5 min . 2
» Elever ce nombre au carré : 8°=64
» Multiplier le résultat par —=5: -5 x 64 = -320
» Soustraire 8: -320 — 8 =-328
» Diviser par 4 :-328 + 4 =-82
. Caleuls avec les fractions
10 min :
27 3x9 3x9 3 ~75 -5%5%3 -5 24
A = —_—= = —_ = B = = C =
72 8x9 8x9 8 105 5%7%3 7 -32
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2x11  3x7

C= —
7x11 11x7 po 2xEx3 —5x7
22 21 x5 2x4
c=2%22_2%2
77 77 5 3x(=7)
co22-21 —_214
77 !
c= 1+ 4
77
5
G:%: H=35_Z
; 5
Gz/‘{x\&xgxl H 7X1 %
Ax4 E
28
ng H=T
4
H=28

D=248_2
5.3 5 _3x8 7 5 \z\xz
c=8 1_8 1x8
2 3 2 3x7 ng [8><10 j
7 1 7 1x7 7 (1x10 10
5.24 19 5.5,
C= 8 8 _ 8 7 10
~1+2 3x10 17x7 2 21 19 5 77
A= B= B 7 7 7 D= x—
4 7x10 10x7 7 10
A== g-0_34_—4 c-2, 2.7 oo 5 7x11
4 70 70 70 8 19 8 7% x2
g 4%2_~—2 11
70+2 35 D—?
db 15min  J
| ae 3, 9%2%5 e B - - R |
1 21+4 o A an P e Vo N (=
3x25 9+10
A: + - = — o -_— e
1x25 25 _
A:E_{_E 1
25 25 - 34 53
L . = N _ ~
25 - — — - = — - — - - — -

2. NON, il aurait d0 mettre des parenthéses avant le 9 et

apres le 5, et ensuite avant le 21 et aprés le 4.

) x5
Sa calculatrice va effectuer le calcul : 3+9+ Y+4 NN NN
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. Caleuls avec les puissances
, e
5 min

a.5°=5x5x5=75 b. —(9%) = -81 c. (-6)*=-6x (-6) = d. 100 000
e ! _ 1 g. 1 (12 — donc résultat positif) h.—(1%) =-1
" 10° 1000 000 ' )
-
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
_3= e j— 2 = — 4:—:1 ——2=——:—1 —5=
2> 2x2x2 8 (-5 (-5)x(-5) 25 (-1)" 1 1 1 10° 100 000

15 min

a 74+2 76 b 57—10 — 911 d 23—4 - 2—1 e. 48—(—3) — 411 f 82><(—7) - 8—14 g. 111—8 - 11—7

ﬁ _10%% =10°* 3__8+5 —33 (%) _ 103 = 10"

108><2 3—5+1

“'t “'t- "to "to

IV. Caleul litténal : utilisexr et néduire une eaxpression
a. 15x> d. -5x e. -105x* f.-3x g. 14x> i.-2x+7
A=12-3h° B = 15k — 2k = 11k C=4x+7 D=12m’ E =-7m* +5m +9
F=7b*-10b -6 G=171°-6l-1 H = 384y° | =3 x 5X x 5X = 75X° J=15%2

15m1n‘

a.A=8x(-5)-1=-40-1=-41
b.B=-6x(4%(-3) + 1)
=-6x(-12+1)=-6x(-11) =

c.C= (2x(~4)+3) (-5

C= (8+3)(20+2)
= —5x22
~110

x(-4)+2)

C
C

d.D=8x(-1)*+2x(-1)-10=8x1-2-10=-4
e. E=-(-5)+3x(-5)+4=-25-15+4=-36

= (2x4 - 18)* = (8 — 18)*= (-10)’ = 100
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V. Caleul litténal : développer
10 min

3x° —8X+3x*—7x+10 —5X*—7+5x*—3X+3 —4x*+1-9x* —8x+8 9x* —4xX—2X*> —5X+2
3x* +3x> —8X—7X+10 —5X* +5X*—3X—7+3 —4x*—9x* —8X+1+8 9x* —2X*> —4AX—5X+2
6x> —15X +10 -3x—-4 —13x* —8X+9 7X* —6X+2

. C
10 min G

A =6Xx5X+6Xx7 B:4><(—7X)+4><3 C=—2X><5X—2X><(—4)
A =30x? +42x B =-28x+12 C =-10x? +8x

D =2xx4x+2xx3+1x4x+1x3
D=8x?+6Xx+4x+3
D=8x*+10x+3

G =(4x-2)(4x-2)

E=9xx8X+9xx(-1) -2x8x—2x(-1) F=-xx2Xx—xx(-3)+4x2Xx+4x(-3)
- - - T G=4xx4x+4xx(-2)-2x4X—2x(-2)

E=72x>—9x—-16x+2 F=-2x*+3x+8x-12
E=72x*—25x+2 F=-2x*+11x-12

30 min do

G=16x>-8x-8x+4
G=16x%-16x+4

C:8x—9—(4x><9x+4x><5—2><9x—2><5)

A =3x-8-5x3x—5x(-8) B =7Xx—9+7xx2x+7xx(-4) C=8x-9-(36x" +20x-18x-10)
A =3x-8-15x+40 B=7x-9+14x*—28x C=8x-9-36x>—-20x+18x+10
A=-12x+32 B=14x?-21x-9 C=-36%>+8x—-20x+18x-9+10

C=-36x>+6x+1

D =5x%2 =10 — 2Xx 2X — 2X x (=1) + 1x 2X +1x (1
# L E:9x—7—(3x—2)(3x—2)

D=5x?-10-4x? +2x+2x-1
E = 9x—7—(3xx3x+3xx(-2) - 2x3x—2x(-2))

D =5x?-4x% +2x+2x-10-1

_ _7_ 2 _ oy
Doy?4+dx—11 E=9x-7 (9x 6X 6x+4)

E=9Xx—7-9%% +6X+6X—4
E=-9%°+9X+6X+6Xx-7-4
E=-9x%+21x-11

F=xx2X+xx1-5x2x-5x1-8xx2x—-8xx1
F=2%* +Xx-10x-5-16x° —8x
F=2x*-16%* +x-10x—-8x-5
F=-14x*-17x-5
H=(4x-1)(4x-1)—(x-1)(x+1) « IR

H = 4xx 4x+4xx (-1) - 1x 4x—1x (=) - (x* - 1)
H=16x% —4x—-4x+1-x? +1
H=16x% —x* —4x—-4x+1+1

H=15x? —8x+2

G =-5x? —5x+(9x+1)(9x+1)

G =-5%? =5X+9xx X+ 9xx1+1x9x +1x1
G =-5x% —5x+8Ix? +9x+9x+1

G =-5x%+81x* —5x+9x+9x+1
G=76x>+13x+1

VI. Caleul litténal : facteriser
; 4
10 min
A=6xX—_6x6 B =12xx*+12x2 C = 2xx 2X + 2Xx (=3) D =3xx5x+3xx6
A =6(x-6) B =12(x*+2) C=2x(2x-3) D =3x(5x+6)
E = 2Xx1+2Xx (—2X) F=3x9x"+3x1 G=6xX+6x(-1)
E =2x(1-2x) F=3(9x" +1) G=6(x-1)
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15 min

_(x- - - . C=(2x-1)(4x-9)—(2x-1)(2x-1) D=(5x+1)x1+(9x+2)(5x+1)
2: oL 72 (2x7)] E [5 33 D)(x- o )C:(Zx D[ (4x-9)-(2x-1)] D =(5x+1)[1+(9x+2)]
A:(X ?EXJFI: x+ 7] B—[zx 1X+1](X ) C=(2x-1)[4x-9- 2x+1] D =(5x+1)[1+9x+2]

=(x-B(7x+1e) = (@x+1)(x-8) C=(2x-1)(2x-8) D = (5x+1)(9x+3)

15 min
C=[(3x+6)+ 4x 2 3X+6)—(4x-2 DZlOZ_(g_ZX)Z
A =x2-2? B=72-(4x) o [[§X+6+)4X 2][31]55_4)(32]( ) D=[10+(9-2x)][10-(9-2x)]
A=(x+2)(x=2) B =(7+4x)(7-4x) O (Tx+4)(-x+8) D =[10+9-2x][10-9+2x]

VIl. Réseudre une équation

a.8x-3 +3 =10+3

8x=13

#i_13

a. 6X—8xX™M M = 8K 8K +7+4

a. —2x=11

N AZx _11
7 2
-11

a. Xx=——
2

L —14X - 20X R = 20X 20X +3+7
. —34x=10
. >34x 10
34 34

-5
C.X=—
17

(@]

o

b. 18 18 —5x=-7-18

—-5x=-25

A5x_-25
/5/ -5
X=5

e. 9Q 90 +7x =69 90 7K +7%

e. 7x=-21

x -21
e —=—

7 7
e. x=-3

D =(-2x+19)(2x+1)

C. A2 247 +2x=-36+12

2x =24
2x_-24
y .
X=-12

f. 20 =20 + x =12 20X P

f.x=-8

b. g 9 +15x—11x= I ~11x -9-9

b. 4x=-18

o Ax_-18
4

d. 6X—5x42 742 =17 +12 45X 5%

d.x=29

e TX+AXN M. = 4K 24K —6+1

e. 1llx=-5

,1/Ix -5
1/1 11
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a. Un produit est nul ssi au moins un des facteurs est nul:

5x-2=0 ou 8x-4=0
5x-Z +7 =0+2 ou 8x A 4 =0+4
5x=2 ou 8x=4
5X 2 Bx 4
—_— = ou £ -
5 5 g 8
2 1
X== ou X==
5 2

solutions : E et 1
5 2

b. Un produit est nul ssi au moins un des facteurs est nul:

5x=0 ou 27-9x=0
%:g ou 27 97 -9x=0-27
x=0 ou —-9x =-27

Sax 27

9 -9

Xx=3

solutions : O et 3.

c. Un produit est nul ssi au moins un des facteurs est nul:

8x-10=0

8x 10 +20 =0+10

8x=10

B _10

8 8

5
X==
4

solution : E
4

d.x*=7
x=+7 ou x=-7

solutions : /7 et —/7

e. Un carré est toujours supérieur
ou égal a 0.

Pas de solution.

f. Un produit est nul ssi au moins un des facteurs est nul:

3-5x=0 ou 2Xx+8=0
B3 -5x=0-3 ou 2x48 8 =0-8
-5x=-3 ou 2Xx=-8
>gx -3 2x -8
R — Ou P —
>y 5 2 2
x=§ ou X=-4
5

solutions : g et -4
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Organisation et gestion de données, fonctions

‘q)w,p t. e.tl

& s

Prix d’une punaise dans la 1% boite : 3,25 + 50 = 0,065 €.

Prix d’'une punaise dans la 2° boite : 1,30 + 20 = 0,065 €. Le prix est donc proportionnel au nombre de punaises.

exencics 2 RO R
1. 20,25 x6+15=8,10 €.
2. 420%x0,6= 2,52 €
3. V=10 x 10 x 10 = 1 000 cm*
Masse du cube : 11,35 x 1 000=11350g

m55m

Non, car le graphique n’est pas une ligne droite. Distance en km

2. a.7h
2
b. 20 km °
c. 18km 20
d. 3h 15
3. Les randonneurs se sont arrétés. 10
5 Temps
en
0 heures

Il. Prepodions et pourcentages

15 min

1. 45x2+3=30km

2. 210 x 20 = 100 = 42 éleves

3. @ =19,20 € pour Lukas.

43,20-19,20 = 24 € restants.
24x2

=16 € pour Marie.

24-16=8. Il lui reste 8 €.

4. 200x fTSO =70 femmes dans I'entreprise.

70x% =7 femmes ne travaillent pas le samedi.

(Bxenccz2 QRO

Pendant une période de soldes, on a interrogé 7 200 personnes dans le cadre d’une étude marketing :
» 68 % des personnes de I'étude sont des femmes. * 75 % des femmes ont effectué un achat dans un magasin
¢ 1152 hommes ont fait un achat.

1. 7200 x % =5040 femmes interrogées.

7200 -5040 = 2160 hommes interrogés.

2. 5040 x% =3780 femmes ont effectué un achat.

1152

3.
2160

~ 0,53 =53 % des hommes ont effectué un achat.
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Ecencces JE RS

Gargons

Filles | Total |

1 Motorisés 130 220 350
’ Non motorisés 270 380 650
2.a. 400 _ 0,4 =40 % de gargons. Jotal 400 600 1000
1000
b. & =0,22 =22 % de filles motorisées.
1000
350 7 1 -
a. —— =— des éléves sont motorisés.
1000 20
270 27 s -
. —— =—— des éléves sont des gargons non motorisés.
1000 100
a. g(b)=8 b. g(-4) =10 c. g(7)=0 d. g(0)=-11 e. g(-2)=5 f.g1)=4
g. g(9) =5 h. g(-1) =20 i. 9(3)=9
" 2s ; 9(21) . 55 i 1_25 54 11. 4
. 3.g(-)— ~(1°=5-1=4.
c. 0. d. 1,5. X -3 =2 | -1 0 1 2 3
e 15, , fx) 4 | 1 4 5 4 1 | -4
f. -1,50u -3
g. 1
-3 1 2 3
h.-0,50u-2
-1
| Exercice 4 | .
1. h(4):ﬂ:£:5
4-2 2 -3
2. On ne peut pas diviser par 0, donc on ne peut pas diviser par 2-2. f

V. Fenctions aflines, linéaires et canstantes

Exercice 1

1

eouia=-3eth=5 e oui a=2 et b=-1 e oui a=-5 et b=10 e OUi a= : et b=-8 e non e oUi a=15 et b=5 e non
e oui a=0 et b=9 e OUi a= % et b=-6 e oui a=-1 et b=-7 e oui a=3 et b=0 e oui a=1 et b=3 e non

1. h(-5) =-2x(-5)+3=10+3=13.

fe d 2. h(4)=-2x4+3=-8+3=-5
t<> d, 3. h(x)=172
g« dg —2x+3=172
s 0 2x#8 A =172-3
ke ds ~2x=-1,28
m«> dg XZX_—J.,ZS
2 2
x=0,64.

-6 -4 -2 0 2 4 6
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,f(0)=0 9(0)=-2
f1)=3 g =1

1. =-8*B1
2.-24+(-8)=3

3.h(x)=f(x)xg(x)
h(x)=-8xx(-6x+4)

h(x) =-8xx(—-6x)—-8xx 4

h(x) = 48x? — 32x
Ce n’est pas une fonction affine.

_h(0)=-2
h(1) = -2
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1

3

1

412 |8

1

1146|273

6 8|2

4|/ 3/9|7|5|6

2/1/3|9/4|5

3|9/ 2|5|8|6|4

5

1
7

7

8
6

3/4|5|/9,7|6|8)|2

9|5 |8

6|4 2|3|7|/8|5|9

3,967 |5

2

5/2/918 | 6|4]3

1

: Sudoku

Jeul

Réponse : 27 (8 est voisin de 5, 6, 7 et 9)

irregulier

: Sudoku

Jeu 8

: Mathador

Jeu 6

Sudoku killer

Jeu5

1

5|9

9/ 5/6]|7|4|1,8|2|3
3|2 |7]|8|1|5/4|9]|6

1/ 8|14]|2|/9 6|5 |3]|7

4172 6|3|8 |1

8|9 (3|5 6[|2]7|1 |4
5/119|4|7]|3 |6 |8]2
7|l6|1 |3 |5/9]2]|]4|8

2|4 |5 |9|8|7]|3|6

6 (3|8 |1]12/4]19|7 |5

Coup Mathador :

16 -8

=25

8;8+4=2;10x2=20;20+5

10 points :
16 +4

=25

4,8+4=2;10x5=50;50+2

9 points :
16 +8

=25

2;4-2=2;10x5=50,;50+2

=2;5%x2=10,10x10=100;100+4 =25

8 points :
16 +8

1

9

6

1

1

2|8|3

6|8 (4|2

1

1

6519|338

9/4|3|7|2|6

1

6/ 5|4|8|2|3 9|7

8

8124|397

1

713|9]|5
1

4|7 |2

3/9/6|2|7|8|4|5

6|1|3|8,2|9]|5|7)|4

9/4|7|6|5

2/5|8|7|/3]4]6

-

erence

Une grande diff

Jeu9

issons

Cal

Jeu 10

1
7

1

6

9

7

8|79

5

1

4123

7

3

1

5

1

9/7|4|6|8|5

6|3 (4|(8|9|5]|2

1

1

3

3/2(4]16|9]|5

89|52

6| 4|2

1837 ]|2|9

9/5|7|4|8|(06)|2)|3

4/06|(8|5|3|2

5|7(9]8|6

3012-2310=702.

Les cubes

Jeu 12

Réponse A

Jeu 18 : Sudoku niveau 3

Jeu 17 : Sudoku irrégulier niveau 2

:Le seau

Jeu 14

M = W N NN
SN D] A - 8
W M S = O] 0 M~
N O N = N @
N @SN WL o] S|~
=L S N | B O S
L F| N DO A M~ =M
P~ M N =] N QW
O = n| | @ 0| N N
W S| NS = @ N
N e | | =]~ S
=l ol S| ) N]e]l T B~
pln ol N o] | =
Nelonl - | oln] o N
SIELI T Bz o = -T )
S = NN | 9| o] T
[C-RENoN I--NEN= NN N N Bl B e
SN L ] NN =2

=)

©

(]

(%]

=]

©

4

—

o .

S e

T o0

c

53

\ae

€ E ]

c

o S =

-

OV (]
c

2 5 - 9

O

e ° n o

S “ 2

o 2 = g

— 0 Q O

AN O =
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a

@ L R i P |

en sélectionnant le niveau (3e
ou 2de), puis les chapitres puis
« exercices interactifs »

en sélectionnant le niveau (3e ou 2de)
puis les exercices par chapitre

Pourquoi la carte du monde Classer les objets du Fabrique ton pavage Estimer Pi grace au hasard
« classique » est fausse guotidien avec les maths

Ay
(o fersdiat
xlx_ﬂlgxﬂ'i’.*n
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https://coopmaths.fr/alea/
https://view.genial.ly/609e3273ca8b7e0dbc614867/horizontal-infographic-maps-cbpm-revisions-brevet-3e?fbclid=IwAR0Qbf6EY3Zotza69BGwnrQ0jhy2y6Ax_LDj9Amhw4tI0Os4NVZigxPMyuA
https://mathenpoche.sesamath.net/index.php
https://www.lessavoirsambulants.fr/p/le-scandale-de-mercator.html
https://www.lessavoirsambulants.fr/p/le-scandale-de-mercator.html
https://www.youtube-nocookie.com/embed/NiYRgR_buuI?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=NiYRgR_buuI
https://www.youtube-nocookie.com/embed/NiYRgR_buuI?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=NiYRgR_buuI
https://www.youtube-nocookie.com/embed/mQboci-SWMg?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=mQboci-SWMg
https://www.youtube-nocookie.com/embed/ChnSZ6dLVh0?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=ChnSZ6dLVh0

